附件3：

关于印发《广东省科学技术突出贡献奖
评审暂行办法》的通知 
粤科成字〔2007〕169号

各地级以上市科技局，省直有关单位： 
　　经省人民政府同意，现将《广东省科学技术突出贡献奖评审暂行办法》印发给你们，请认真贯彻执行。
                        广东省科学技术厅
                        二00七年十二月十八日


广东省科学技术突出贡献奖评审暂行办法

　　第一条 为落实《印发广东省促进自主创新若干政策的通知》（粤府〔2006〕123号）关于设立广东省科学技术突出贡献奖的要求， 根据《国家科学技术奖励条例》、《广东省科学技术奖励办法》和《广东省科学技术奖励办法实施细则》，制定本办法。 
　　第二条 广东省科学技术突出贡献奖将纳入广东省科学技术奖管理范畴，其推荐、评审和授奖，实行公开、公平、公正的原则，不受任何组织或者个人的非法干涉。 
　　第三条 广东省科学技术突出贡献奖（以下简称省科学技术突出贡献奖）授予在我省从事自主创新工作，为建设创新型广东做出重大突出贡献的科技人员。 
省科学技术突出贡献奖的候选人应具备下列条件： 
　　㈠ 在当代科学技术前沿取得重大突破或者在科学技术发展中有卓越建树的；或在科学技术创新、科学技术成果转化和高技术产业化中，创造巨大经济效益或者社会效益的。 
　　㈡ 热爱祖国，具有良好的科学道德，并仍活跃在当代科学技术前沿，从事科技创新工作。 
　　在科学研究、技术开发和促进科学技术进步等方面仅从事组织管理和辅助服务的工作人员，不得作为省科学技术突出贡献奖的候选人。 
　　第四条　省科学技术突出贡献奖每年评审１次，授予人数不超过2名，可以空缺。 
　　第五条 省科学技术奖评审委员会和由若干学科（专业）专家组成的省科学技术突出贡献奖专家评审组负责省科学技术突出贡献奖的评审工作，省科学技术行政管理部门负责省科学技术突出贡献奖的组织工作。 
　　第六条 省科学技术突出贡献奖专家评审组（以下简称专家评审组）负责省科学技术突出贡献奖候选人的初评工作。专家评审组根据当年省科学技术突出贡献奖候选人推荐情况，从具备资格的专家学者中选聘11～13名专家组成；专家评审组设组长1人，副组长2人。 
　　第七条 省科学技术突出贡献奖的候选人由下列单位推荐： 
　　（一）地级以上市科学技术行政管理部门; 
　  （二）省人民政府各有关组成部门及直属机构; 
　  （三）经省科学技术行政管理部门认定的符合规定资格条件的其他单位。 
　　第八条 省科学技术突出贡献奖的候选人实行限额推荐，各推荐单位在省科技行政管理部门当年下达的限额范围内进行推荐。 
　　第九条 推荐单位推荐省科学技术突出贡献奖候选人应当征得候选人的同意。推荐单位和候选人应填写推荐书，提供必要的证明或者评价材料，推荐书及有关材料应当完整、真实、可靠。 
　　第十条 专家评审组以书面（网络）评审、会议评审方式进行，书面（网络）评审方式以结合综合评价方法产生初评意见；会议评审方式由专家评审组以无记名投票表决产生初评候选人名单，初评候选人必须获得到会专家评审组成员三分之二（含三分之二）多数通过。
　　第十一条 专家评审组可根据需要到初评候选人单位进行考察。 
　　第十二条 省科学技术奖评审委员会采取会议评审方式对省科学技术突出贡献奖的初评候选人进行综合评审。综合评审由省科学技术奖评审委员会以记名投票方式表决产生拟奖人名单。综合评审会议必须有三分之二以上（含三分之二）委员参加，省科学技术突出贡献奖拟奖人选应获得到会委员三分之二以上（含三分之二）通过，其结果方可有效。 
　　第十三条 省科学技术突出贡献奖评审实行回避制度，与被评审的候选人有利害关系的专家或委员应当回避。 
　　第十四条 省科学技术行政管理部门将省科学技术奖评审委员会评定的拟奖人选报省人民政府批准。 
　　第十五条 省科学技术突出贡献奖由省人民政府颁发，省科学技术突出贡献奖奖励经费由省财政预算安排，奖金金额为每人200万元，其中50万元奖励个人，150万元用于资助获奖者主持的自主创新活动。获奖者享受省级劳动模范待遇。 
　　省科学技术突出贡献奖的推荐、评审、授奖的经费管理，以及奖金分配使用，要按照省有关规定执行。 
　　第十六条 本办法由省科学技术行政管理部门负责解释。 
　　第十七条 本办法自下发之日起施行。

